



# 中国跳水「十全十美」，有戏！

## 今日看点

新华社杭州10月3日电（记者王恒志 张泽伟）杭州第19届亚运会4日将产生33金。跳水项目迎来收官日，中国跳水队将再度争取“十全十美”，捍卫参加亚运会从未失金的荣誉。

跳水最后一个比赛日将进行女子3米跳板和男子10米跳台的争夺。陈艺文、昌雅妮的“双保险”几乎不可能让女子3米板的金牌旁落。男子10米跳台则是25岁“老将”杨昊和16岁小将白钰鸣的“老带新”组合出战。中国跳水队有望继续保持亚运会包揽全部金牌的纪录。

不过，在福冈世锦赛上，中国跳水队唯一丢金项目就是男子10米台，虽然当时夺冠的“黑马”鲁索不会参加亚运会，但日本“超新星”玉井陆斗也是值得警惕的对手。比玉井陆斗还年轻4个月的白钰鸣期待在这里一鸣惊人。

田径赛场4日产生8金，将满33岁的切阳什姐领衔中国队冲击男女混合35公里竞走团体冠军，这位伦敦奥运会女子20公里竞走冠军渴望在杭州收获个人亚运首金。而东京奥运会男子跳高冠军、卡塔尔老将巴希姆将力争个人第三枚亚运金牌，五年前他因伤缺席雅加达亚运会，此次他或将改写自己九年前创造的亚运会纪录。

男篮半决赛中国队将迎战菲律宾队。不过，和世界杯上大胜中国男篮的那支菲律宾队相比，克拉克森等主力高挂免战牌，出战亚运会的只是以“30+”老将为主的菲律宾“二队”，中国队应该能成功“复仇”。

此外，中国女排将在排位赛中对阵韩国队，羽毛球项目将决出各单项八强，中国队在攀岩、拳击、射箭等项目上都有冲金实力，摔跤和龙舟项目将正式开赛，男足将展开半决赛争夺。

## 奖牌榜

（截至10月3日）

代表团	金牌	银牌	铜牌	总数
1 中国	161	90	46	297
2 日本	33	47	50	130
3 韩国	32	42	65	139
4 印度	15	26	28	69
5 乌兹别克斯坦	14	15	21	50
6 中国台北	12	10	18	40
7 泰国	10	11	19	40
8 朝鲜	7	10	6	23
9 巴林	7	1	4	12
10 中国香港	6	15	24	45

## 关注杭州亚运会

10月3日，中国选手全红婵在跳水女子10米跳台决赛中，以438.20分获得冠军。

（本栏图片均由新华社发）

■ 本报特派记者  
王黎刚

10月3日，杭州亚运会拳击项目首枚金牌产生。在女子50公斤级决赛中，中国姑娘吴愉以5:0战胜泰国选手拉沙夺冠。赛后吴愉说：“非常自豪拿到这枚金牌，观众给了我很足的力量。”

对于自己在决赛的表现，吴愉并不是非常满意。“第一回合我有点保守，赢下第一回

## 摘下杭州亚运会拳击首金 吴愉：观众给了我很足的力量

合后，才逐渐发挥出来。今天的表现自己还不是很满意，我还可以做得更好。”

吴愉来自贵州，她和海南很有缘，这几年每年都随国家女子拳击队在海南白沙基地冬训，有时候在海南一待就是半年。吴愉说，海南给她留下了很好的回忆。2018年，她获得了全国女子拳击锦标赛（海南站）暨亚运会资格选拔赛51公斤级第三名，2019年荣获“白沙杯”全国女子拳击锦标赛51公斤级第三名。“这两个铜牌让我信心大增。”她说。

吴愉也是我国第一个获得女子拳击世锦赛冠军的选手。小时候她就对拳击产生了浓厚的兴趣，因此选择了拳击作为自己的事业。然而，由于当时社会对女子拳击的不理解，吴愉也经历了不少困难



吴愉夺得拳击女子五十公斤级冠军后庆祝

和挫折。但她从未放弃自己的梦想，一直坚持训练和比赛。

回顾此次亚运之旅，吴愉特别感谢了现场为其助威的每一名观众。“比赛中有时候

自己也想‘放’一下，有的时候觉得自己就要‘咬不住’了，是观众的加油助威给了我力量，提醒着我，不到最后一刻就不能放松。”

（本报杭州10月3日电）

## 中国田径队包揽男女4×100米接力金牌



陈冠锋、谢震业、陈佳鹏、严海滨（从右至左）夺冠后庆祝。

在10月3日晚进行的杭州亚运会田径比赛中，由陈冠锋、谢震业、严海滨、陈佳鹏组成的中国男队，以38秒29斩获男子4×100米接力金牌；由梁小静、韦永丽、袁琦琦、葛曼棋组成的中国女队，以43秒39斩获女子4×100米接力金牌。



葛曼棋、袁琦琦、韦永丽和梁小静（从左至右）庆祝胜利。

## 朝鲜举重队连夺四枚金牌打破六项世界纪录 “神秘之师”夺金破纪录背后的“秘密”

新华社杭州10月3日电（记者程楠 谭畅 周方鹏）从9月30日至10月2日的短短三天内，在阔别国际赛场近四年后的杭州亚运会举重赛场，朝鲜举重队连夺四枚金牌，并打破六项世界纪录。

这几天，外界多将朝鲜举重队冠以“神秘之师”“神秘军团”等称号。在回答记者关于朝鲜队连续夺金、屡破纪录有何秘密时，朝鲜奥委会团部官员张松南（音译）说：“全靠平日的刻苦训练。”

2020年以来，朝鲜举重队缺席了国际赛事。张松南说：“虽然没有参加什么比赛，但队员们每天依旧刻苦训练。对朝鲜举重队来说，我们确实没有什么秘密可言。而且，我们一直把赶超中国队当作目标。”

9月30日，在本届亚运会首个举重比赛日，朝鲜队在女子49公斤级和女子55公斤级

的比赛中获得2金1银，除49公斤级的抓举成绩外，其余5项成绩均打破世界纪录。10月2日，举重项目进入第三个比赛日，朝鲜女子举重选手再为朝鲜代表团夺得两枚金牌，并打破女子59公斤级抓举世界纪录。

49公斤级金牌得主、朝鲜女子举重选手李盛金说：“其实，能够破世界纪录不容易。四年的时间真的很长。为了提高我的技术水平，我付出了辛苦的训练。”

上届雅加达亚运会，李盛金就拿下女子举重48公斤级冠军。此次她夺得举重项目首金的同时，还打破了中国女举运动员蒋惠花20多天前在世锦赛上创造的挺举和总成绩两项世界纪录。

夺得女子59公斤级冠军的20岁小将金日景也说：“我们和其他国家的运动员一样，



朝鲜举重女子四十九公斤级选手  
李盛金在比赛中。

也一直在国内很好的场地训练，并全身心投入备战杭州亚运会。”

记者还注意到，在举重赛场，除了当日即将出战的参赛队员，朝鲜队的其他队员和随行人员总是早早就来到赛场，为台上的队友呐喊助威。

其实，除了朝鲜队员们为自己的队友加油鼓励，赛场上的中国观众，也从来不吝惜将掌声送给远道而来参赛的运动员。

“现场观众也一直在为我和队友们加油，给我们鼓励。”李盛金说，她和队友们对此深表感谢。

## 中国巴西贸易首次实现人民币全流程闭环交易

据新华社里约热内卢10月2日电（记者陈威华）记者2日从中国银行（巴西）有限公司（中银巴西）获悉，中银巴西日前为巴西企业办理人民币信用证贴现业务，并即时兑换为巴西雷亚尔入账，在中巴贸易史上首次实现人民币计价、人民币结算、人民币融资和人民币直接兑换雷亚尔的全流程闭环操作。

据介绍，此次业务涉及巴西埃尔多拉杜纸浆公司。今年8月，该公司接受中国进口商采用人民币作为合同计价货币的要求，指定中银巴西为收款行，试水人民币结算。中银巴西收到进口商开立的人民币延期付款信用证后，办理人民币信用证贴现业务，帮助巴西企业提前收到人民币货款。

中银巴西负责人表示，根据巴西外汇管理规定，中银巴西即时将收到的人民币直接兑换为雷亚尔入境巴西，汇入客户本地账户，实现了从货物交易的人民币计价，到资金交易的人民币结算、融资和本币直兑的全流程闭环操作。

## 三名科学家分享 2023年诺贝尔物理学奖



在2023年诺贝尔物理学奖公布现场，屏幕上显示奖项得主皮埃尔·阿戈斯蒂尼（左）、费伦茨·克劳斯（中）和安妮·吕利耶的照片。

据新华社斯德哥尔摩10月3日电（记者苗付一鸣）瑞典皇家科学院3日宣布，将2023年诺贝尔物理学奖授予皮埃尔·阿戈斯蒂尼、费伦茨·克劳斯和安妮·吕利耶，以表彰他们将产生阿秒光脉冲的实验方法用于研究物质的电子动力学。

瑞典皇家科学院常任秘书汉斯·埃勒格伦当天在皇家科学院会议厅公布了获奖者名单及主要成就。他说，今年的获奖成果是实验方法，为人类探索原子和分子内的电子世界提供了新工具。

阿戈斯蒂尼是美国俄亥俄州立大学教授；克劳斯是德国马克斯·普朗克量子光学研究所主任和德国慕尼黑大学教授；吕利耶是瑞典隆德大学教授。

瑞典皇家科学院在当天发表的新闻公报中说，获奖研究成果“展示了一种产生极短光脉冲的方法，它可用于测量电子移动或改变能量的快速过程”。公报说，探究真正短暂的事件需要特殊技术，在电子世界中，变化发生在十分之几阿秒内。

公报说，获奖研究成果使得以前无法追踪的快速过程研究成为可能，还在许多不同领域有潜在应用，例如电子学中了解和控制电子在材料中的行为，还可在医学诊断中用于识别不同分子。

公报援引诺贝尔物理学奖评选委员会主席姚·奥尔松的话说，我们现在可以打开电子世界的大门，阿秒物理学使我们有机会了解受电子支配的机制。下一步研究将是如何利用它们。

三名获奖者将平分1100万瑞典克朗（约合100万美元）奖金。

## 中国使馆： 曼谷枪击事件致中国公民一死一伤

据新华社曼谷10月3日电（记者林昊）中国驻泰国大使馆3日晚证实，当天在泰国曼谷知名商场暹罗百丽宫发生的枪击事件中，一名中国公民不幸遇难，另一名中国公民受伤。

使馆方面表示，使馆获悉有关情况后，迅速启动应急机制，核实情况，会同泰国有关方面开展善后处置，第一时间派领事官员赶赴案件现场了解情况并赴医院看望伤员。目前受害人员身份已确认，伤员已送医，状况稳定。

泰国国家警察总署发言人阿查永说，当地时间16时20分（北京时间17时20分）左右，暹罗百丽宫传出枪声，警方随后赶到现场。泰国国家警察总署署长多萨当天晚些时候对记者表示，枪击事件造成至少2人死亡、5人受伤，警方逮捕一名未成年嫌疑人。经初步调查，嫌疑人患有精神疾病。

## 专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

### 三亚市吉阳区举办2023年禁毒工作业务技能培训班 加强队伍建设 提高业务水平

近日，三亚市吉阳区政法委在琼海市博鳌镇举办2023年三亚市吉阳区禁毒工作业务技能培训班，促进禁毒工作规范化、专业化、科学化发展。

吉阳区委副书记、禁毒办主任林科文在开班讲话中表示，要提高政治站位，深刻领会、坚决贯彻落实中央、省、市对禁毒工作重要指示精神。各参训学员要以勤奋好学的心态认真学习，以热情饱满的精神迎接工作。

为贯彻落实《海南自由贸易港封关

运作前禁毒三年“固本防风险”行动方案》总体部署，进一步加强禁毒工作队伍建设，讲授课程包括禁毒社会工作者专业素质的养成、自贸港建设背景下如何做好禁毒工作及如何提升禁毒工作群众满意度、新时代禁毒预防教育工作的理论与实践、如何做好涉毒人员平安关爱和异地管控、如何做好社戒社康工作规范化管理等。

培训中，主办方还组织参训人员到

琼海市禁毒办交流学习，学习琼海市全面禁毒示范城市和无毒村（居）创建、缉毒执法、吸毒人员分级分类管控评估等方面优秀的经验。此次交流学习为吉阳区禁毒工作拓宽了思路，优化了工作方式，吉阳区将不断深化与各市县禁毒部门之间的交流互动，借鉴先进做法，取长补短，持续推进全省禁毒绩效考评工作，继续保持上半年城区全市第一的成绩，全力推进禁毒整治工作高效发展，全力推动禁毒工作迈上新台阶。

（撰文/梁子 王宝石）

### 临高县举办2023年度公共娱乐场所禁毒培训班 坚决抵制毒品 创建无毒社会

为进一步提高娱乐场所从业人员毒品防范意识和识毒、防毒、拒毒能力，近日，2023年临高县公共娱乐场所禁毒培训班在该县临城之心演艺派对场举行。

此次培训邀请了海南省学校毒品预防教育协会讲师作为主讲。培训中，授课老师以面对面交流的形式，通过分析实际案例，深入浅出地讲解了毒品的种类、形状，以及毒品对个人、家庭、社会的严重危害，警醒参培人员切勿为了追求精神刺激而接触毒品，树立正确的人生观、价值观。

同时，授课老师还为大家重点讲解了近期被纳入管控的“依托咪酯”，呼吁娱乐场所负责人和从业人员提高禁毒责任意识，自觉加强场所禁毒宣传，履行防毒、拒毒、举报义务，严防娱乐场所涉毒行为发生。

在老师的带领下，全体参培人员举行了庄严的宣誓仪式，整齐洪亮的声音，表达了抵制毒品的决心和态度，并以自身为第一道防线，坚决参与新时代禁毒斗争，为社会的和谐稳定贡献力量。

培训最后，民警对300余名从业人员进行毛发检测。从业人员还有序观看仿真毒品样本，更加直观地了解毒品的外观特质。

下一步，临高将继续对全县娱乐场所进行禁毒业务培训，做到全覆盖，通过培训进一步提升全民禁毒宣传教育的覆盖面，为娱乐场所打了一剂强效“禁毒预防针”，促进社会形成良好的禁毒氛围，为创建“无毒社会”奠定坚实基础。

（撰文/梁子 肖春英）